

# 群众文化艺术的数字化发展趋势及应对策略

周丽

重庆市璧山区文化馆，重庆璧山，402760；

**摘要：**群众文化艺术涉及诸多方面，主要包括文艺表演、文化展览、民俗文化，并且具有广泛的群众基础。在数字化时代下，群众文化事业得到了巨大发展，然而在部分地区依旧未能深入挖掘数字技术的优势，需要文化馆找到应对措施。文章从群众文化艺术的数字化发展的必要性入手，讨论群众文化艺术的数字化发展的主要问题，最后分析群众文化艺术的数字化发展的应对策略，希望对相关研究带来帮助。

**关键词：**群众文化艺术；数字化发展；应对策略

**DOI：**10.64216/3080-1516.25.02.025

在大力倡导“文化自信”理念的今天，我国群众文化事业迎来蓬勃发展时期，而数字化技术的支持让群众文化艺术形式更为多样化。当前部分文化馆已经通过大数据技术分析群众文化需求，并且打造开放、共享的资源流通机制。与此同时，借助移动终端搭建多媒体共创社区，进一步提升了数字技术在群众艺术创作、群众文化传播中的效能。此外，虚拟展演空间、文化IP的数字化应用打破了传统参与方式在时间和空间上的限制，群众的文化艺术参与得到支持，也扩大了公共文化服务的范围，满足更多群众的精神文化需求，以下进行相关分析。

## 1 群众文化艺术的数字化发展的必要性

在信息化、数字化时代下，我国的群众文化艺术开始与多种先进技术结合，尤其是数字技术明显降低了群众参与文化活动的门槛，有更多接触艺术资源的机会。比如群众参与文化艺术活动需要场地支持，而直播互动、虚拟展厅的出现解决了这些问题，并且不同地区的群众都可以在网络环境下同时参与。再如，当群众存在参与剪纸、曲艺等传统艺术需求时，数字化工具可转化为动态影像或交互程序，进而在保留文化基因的同时增添现代传播活力。此外，为了提升群众自主创作热情，需要通过线上共创平台形成全民参与的文化生产模式，并且永久保存文化成果。整体来说，在数字化发展的过程中，提升了公共文化服务的覆盖面与互动性，为提升我国文化软实力注入长久动能<sup>[1]</sup>。

## 2 群众文化艺术的数字化发展主要问题

### 2.1 对数字化技术应用重视不足

当前群众文化艺术数字化发展的核心问题在于对

技术应用规律的理解与适配存在明显偏差。部分基层机构仍将数字化等同于简单建立线上宣传平台，忽视互动共创机制与沉浸式体验设计，导致数字资源停留于单向传播模式。传统艺术资源的数字化转化储备不足，大量非遗项目仅完成初级影音记录，未结合VR、区块链等技术建立立体化传承链条。基层文化单位对数字化投入缺乏长期规划，存在突击式采购设备却不匹配运维能力的现象，智能化工具沦为展示性道具。跨领域复合型人才培养滞后亦加剧技术与文化需求的脱节，部分平台过度依赖商业模板导致同质化严重，难以适配本土艺术特质。

### 2.2 群众文化艺术形式单一化

当前群众文化艺术数字化推进过程中存在过度依赖标准化传播模板的问题，各类平台趋向统一化的图文展示与视频传播模式，非遗项目、地方戏曲等个性化艺术在转化时易被压缩为相似的数字化产品，削弱了地域文化特色表达。部分基层机构机械地将实体展览照搬为虚拟展厅，忽视三维建模与沉浸式交互设计的技术适配，导致线上成果沦为扁平化表述。单向推送数字资源时未能融入游戏化机制与社会化传播链条，简单照搬商业短视频平台的互动模式，群众参与的层次停留在点赞转发层面，未能激发具有文化深度的创作实践。原有艺术精髓在数字压缩传输过程中被简化处理，传统艺术特有的节奏韵律与文化象征面临符号空洞化风险。

### 2.3 传播与推广缺乏力度

群众文化艺术数字化进程中的传播推广短板主要体现在渠道覆盖与效能转化尚未形成协同机制，多数线上平台仍停留在资源上传阶段，缺乏适应新媒体规律的创意策划，未能建立起分级分层的立体传播矩阵。基础

文化单位普遍采用静态图文推送为主的陈旧模式,既未能针对短视频平台开发符合年轻群体审美的微剧场、挑战赛等互动产品,也忽视中老年用户操作习惯优化界面设计,导致数字文化资源实际触达率偏低。艺术资源数字化后的持续性运营维护不足,线上展厅、数字藏品等往往伴随阶段性活动结束后而停止更新,失去持续吸引用户关注的热度积累。传播推广过程中文化品牌意识相对薄弱,未能通过统一视觉标识与特色内容构建差异性认知,难以在信息洪流中建立有效的文化识别度<sup>[2]</sup>。

### 3 群众文化艺术的数字化发展的应对策略

#### 3.1 重视数字化技术在群众文化艺术中的应用表现

提升群众文化艺术数字化效能需系统性强化技术应用的全流程渗透,重点培育基层文化工作者数字思维认知,定期开展虚拟现实、增强现实等技术的原理与实操培训,使数字化手段真正服务于艺术本质表达。建立传播学与技术专家构成的跨领域协作机制,深度挖掘传统艺术与现代媒介的结合点,开发具有文化辨识度的互动短视频、虚拟漫游等新型载体。加速构建适配群众参与需求的数字界面,运用智能算法匹配文化资源与受众审美偏好,通过挑战赛、共创工坊等趣味形式降低参与门槛。着重夯实数字化服务的长效运营体系,采用区块链技术完善非物质文化遗产数字资产确权保护,结合云端存储确保数字资源的可持续利用。推动形成主管部门、技术企业与文艺团体的创新孵化平台,在保留艺术本真基础上研制智能化创作工具,构建集制作、传播、互动于一体的数字生态链<sup>[3]</sup>。

#### 3.2 推动数字化时代对群众文化艺术形式的创新

推进数字化时代群众文化艺术形态创新需立足技术赋能与文化价值的有机融合,重点突破固有呈现范式,开发兼具传统韵味与现代交互特征的数字文化产品底层架构。运用元宇宙概念重构传统艺术空间,打造动态虚拟展馆与非对称传播路径,通过AI生成式工具为民间故事、传统技艺开发多元数字叙事载体。在保留艺术核心基因前提下,创新蓝牙信标感应、实时动捕技术等轻量化交互手段,设计面向智能手机终端的沉浸式文化体验场景。深化智能创作工具研发与应用场景适配,为基层文艺团体配置数字编曲系统与虚拟影像合成平台,将剪纸、泥塑等技艺转化为数字化创作的素材数据库。

建立群众艺术创作成果的数字转化标准体系,开发简易可视化编辑工具,激发普通人参与二次创作的积极性。构建虚实联动的文化创新试验场,运用数字孪生技术模拟传统文化生态,同步优化线上线下协同创作机制<sup>[4]</sup>。

#### 3.3 加强数字化时代对群众文化艺术的传播与推广

为了强化群众文化艺术数字化传播效能,首先文化馆需构建适配数字传播特性的机制,精准调控优化内容生产与平台匹配度,并且对短视频、直播等提炼文化艺术核心符号,这一过程中可利用弹幕互动、虚拟角色解说等形式吸引更多年轻群体。其次,文化馆需要建立动态联动体系。加强对官方平台的应用,进而实现专业引导与自媒体创作者的合作,不断提升传播合力。再次是深度开发社交属性鲜明的推广方式,比如在直播中加入文化知识问答、在线技艺比拼等互动场景,之后鼓励参与者转发,让群众文化艺术被更多人知晓。最后是关注数字文化内容的梯度开发与持续运营。文化馆可将非遗技艺鉴赏转化为系列微纪录片,或者把

地方戏曲拆解为可拼贴的数字化模块,通过数字化这一方式让群众文化艺术通俗表达。比如在VR技术呈现的沉浸式数字剧场中,尽量保留群众文化的生活质感与情感共鸣点,之后对文化传播效果追踪,根据用户反馈动态调整内容呈现节奏,有效传递核心文化价值<sup>[5]</sup>。

### 4 群众文化艺术的数字化发展趋势

#### 4.1 优化群众文化数字化基础设施建设

群众文化艺术数字化基础设施建设需着力构建普惠均衡的技术支撑网络,优先完善基层文化场馆的数字化设备迭代机制,配置虚拟现实交互终端与数字化采集装置,逐步建成覆盖城乡的5G文化传输专网。建立区域联动的数字资源云仓储体系,通过智能网关实现各级文化数据库的动态共享,重点突破乡村地区的设备接入与服务响应壁垒。强化动态影像捕捉、三维建模等关键技术适配性研发,结合群众文化活动现场开发可移动式数字装备箱,提升非遗技艺数字化采集的便捷度与保真率。推进数字服务平台功能模块化改造,构建兼具文化检索、在线共创与成果展示的集成界面,通过分层权限设置满足机构用户与普通群众的差异化需求。建立数字文化设备的智能养护体系,运用物联网技术实现设备状态实时监测与远程维护指导同步响应。设立数字化标准

规范体系,针对数据格式、接口协议等制定统一操作框架,增强不同层级文化设施的互联互通能力。在提升硬件效能基础上注重数字美学空间营造,设计融合地方文化符号的沉浸式交互体验区,使技术载体成为激活传统文化的新触点<sup>[6]</sup>。

## 4.2 以数字化赋能群众文化传播服务

群众文化艺术数字化传播服务正加速构建智能化、场景化的立体传播体系,通过智能分发技术破解传统文化传播的时空限制,使戏曲民歌等艺术形式借助短视频平台实现按需触达。构建虚实交织的全媒体传播矩阵,运用虚拟现实技术活化传统展演空间,将民俗活动转化为可云端漫游的数字化体验项目,同步开发智能解说系统增强用户认知黏性。重点推动多层次传播主体协同联动,文化机构侧重权威内容生产与数字化标准制定,自媒体工作者利用轻量化剪辑工具进行二次创作传播,通过平台算法实现城乡受众的差异化推送。深化传播过程的双向互动设计,在直播授课中嵌入实时点评功能,为传统技艺教学开发手势感应交互模块,利用弹幕文化激发年轻群体参与热情。建立数字传播资源的滚动更新机制,将非遗资源转化为可拆解重组的数字化组件库,方便基层文化站快速生成短视频素材。此外,着力培育数字化传播服务的长尾效应,通过用户行为数据分析优化推送策略,形成传统艺术核心价值与当代视听习惯的适配传导模式<sup>[7]</sup>。

## 4.3 培养数字化专业技术人才

群众文化艺术数字化人才培养需抓紧建立复合型人才培养体系,完善从专业选拔到定向培养的阶梯式成长通道,着重选拔既熟悉传统文化内涵又具备数字工具操作能力的跨界储备人才。重点开发虚实融合的实训课程体系,采用虚拟仿真与传统师徒制并行的训练模式,使学员能够在数字采集设备操作与非遗技艺现场指导间灵活切换技能应用。通过政策杠杆引导产学研协同育人,促成文化馆所与科技企业共建实训基地,让青年人才在项目实操中掌握数字内容生产全流程技术。同步强化动态知识更新机制,设立短视频制作、虚拟场景搭建等模块化微课程,建立边工作边深造的弹性学习制度。探索数字化考评认证体系,制定涵盖文化感知力与技术创新力的综合评价标准,形成技术等级认证与岗位聘任

挂钩的激励机制。重视基层文化骨干的智能化技能培训,将数据分析基础、新媒体运营规程等实用技能下沉到县乡村文化站常规培训体系,促进数字化技术在地化应用能力提升。这种人才培养模式既可筑牢群众文化艺术数字化转型的智力底座,又能确保数字技术革新始终服务于文化遗产的核心使命<sup>[8]</sup>。

## 5 结束语

综上所述,群众文化艺术数字化发展重在构建覆盖城乡的技术支撑网络与复合型人才孵化体系,通过智能工具优化文化资源的云端共享与场景化应用,建立常态化的数字设备更新维护机制,推动线上线下深度融合的服务模式创新。完善基层文化机构的数字化创作平台功能,强化虚拟现实技术的体验式赋能,同步健全远程协作机制激发群众参与效能,打造可循环升级的数字化服务生态。最终通过以上途径增进传统艺术的现代传播力,依托标准化数字资源库促进文化元素的智能重组开发,既保障文化遗产的原真性又激发创新活力,在保留地域文化特质的同时实现普惠共享,为传统文化传承注入时代活力,构建起全民共享的数字化文化生态空间。

## 参考文献

- [1]何丽.浅谈数字文化馆对群众文化发展的促进价值[J].戏剧之家,2022,13(20):196-198.
- [2]樊建武,李晓佩.文化数字化促进精神生活共同富裕的路径和价值意蕴[J].人民论坛·学术前沿,2024,24(23):105-111.
- [3]高开夕.新媒体环境下群众文化建设的现状与挑战[J].新传奇,2024,2(44):116-118.
- [4]张立芬.加快数字化转型赋能现代化发展更好服务中心大局服务人民群众[J].档案天地,2024,14(11):6-7.
- [5]李星.浅析数字化发展背景下群众文化发展的路径[J].大陆桥视野,2024,15(10):53-54.
- [6]常磊磊.数字媒体在文化馆群众文化活动中的实践探究[J].中国民族博览,2024,34(11):88-90.
- [7]朱淑明.“互联网+”背景下群众文化活动的组织与开展路径探讨[J].中国民族博览,2024,2(06):86-88.
- [8]焦凤梅,李粉丽.网络时代下群众文化与文学价值观的重构与反思[J].中原文学,2024,1(06):12-14.